

《献上今天》铁证待判

第6讲：旧约史实的可靠性

这几回在“铁证待判”里，我们都谈到圣经的形成过程，包括圣经虽然是用蒲草纸等原始、不容易保存的材料书写，但经过几千年漫长的历史洪流，圣经却能完整的被保存、流传到现在，让我们不得不赞叹圣经实在奇妙，也从中看出神的保守和工作。

而圣经的内容也是经过严格的筛选，时间的洗练和人生命的印证而成的。不论是圣经旧约还是新约，正典的形成都有神的工作和启示，所以得到历世历代的信徒衷心拥护和遵从，也不断在每一个世代和每一个人心中发挥生命的影响力，这一点也见证圣经的独特和可靠，因为圣经实在是神的话语。

所以我们诚恳邀请听众朋友尝试读圣经，以一个开放的心进入圣经的话语当中，相信你必定找到真理，找到生命的答案，这是我们对你真诚的邀请，也是对你提出的一个挑战，希望你能接受！

而在读圣经的时候，如果有任何的疑问，你可以透过祷告，向神提出问题，也可以发短信告诉我们，我们会回应，并且按着你的需要，帮助你读圣经。

许多人不能接受圣经或者不愿意读圣经，一方面是因为不信神，所以也不信圣经所说的话；但也有人是因为读不懂圣经而不想看圣经！举例来说，很多人读旧约圣经，看到其中的记载，就觉得匪夷所思，认为旧约所记载的像神话多过像神的话，特别是旧约所记载的历史是否真有其事、真有其人呢？心里一有怀疑，自然就读不下去，当然也就不肯再读圣经了！

这实在可惜！对圣经有怀疑不是个问题，在圣经里记载，神欢迎也容许人向祂提出疑问，甚至向祂质疑和挑战，所以我们有疑问就应该设法找出答案，解决困难。今天我们就一起来探讨旧约圣经所记载的历史是否可靠、可信！

在《铁证待判》这本书里，作者麦道卫说旧约圣经的历史记载绝对可信，因为我们可以从三方面来证明——第一是旧约的抄本历世历代准确的抄写过程，保证了旧约的传承和统一性，不会有加添或减少，以致影响了旧约的历史记载；第二就是考古学不论是旧有的发现或现今仍在发现的古迹，都印证旧约的记载真实可靠；第三是不断有被发现的古代文献也旁证了旧约的可靠。

现在，我们先来谈谈第一点：旧约抄本历世历代准确的抄写过程，保证了旧约的传承和统一性。我们知道圣经的原著并没有留存下来，但是如果我们把圣经的抄本和其他古代的文献的抄本作一个比较，就会发现犹太人抄写准确度可说是世上独一无二，这是因为犹太人为了保

证神话语能准确无误的存留，所以他们有抄写圣经的专业人员，还有非常严格的抄写规则和方法。

古代的犹太抄写员不是任何人都可以担任的，而是相当有学问的学者经过相当的训练，才可以担任这个重要的职责。而抄写圣经也有严格的规定，稍有差错，所抄的经文抄本就要作废，所以我们把现今所发现的不同世代的抄本作一个比较，就会发现这些抄本几乎相同，就算有小部分的差异，也只是音节或用字有出入，对整段经文或中心信息没有任何影响。换句话说，不同年代的圣经抄本就像现代的影印本一样！

这真是奇妙！如果我们知道犹太抄写员是如何抄写圣经的，那么我们就可以明白为什么圣经能这样准确的流传下来。根据文献资料告诉我们，经文必须抄写在洁净的牲畜皮上，所以这牲畜必须由特定的人准备，而抄写的墨水要按照特定的秘方调配，只能用黑色不能用其他颜色；此外，抄写的字数、行数、空隔都有规定，而抄写的人必须穿着整齐的犹太礼服，以最恭谨的态度，按着最严格的标准来抄写经文。

想一想，在这样情况下来抄写经文，出错的机率有多大？更何况犹太人为了防止抄错了也不知道，以致有错误的版本流传，所以他们发展了一套计算法，例如他们会数算每个字在每卷书里出现的次数，每页字数的总合等，好让他们有多重的检验，确保抄本的正确。

万一真的抄错了怎么办呢？就算只是一个小标点或行数距离不对，都要废弃，这也是为什么旧约圣经的古代抄本比较少的缘故，但光是我们已找到的抄本来看，我们就知道这些抄本准确无比，值得信赖。

是的！接着，我们来看第二点，就是考古学的发现证实圣经的可信度。也许考古学不能证明圣经就是神的启示，但考古学却绝对可以证明圣经所记载的历史绝对可靠。举个例子吧！许多人都以为创世记 19 章所记载的，所多玛和蛾摩拉被神以大火毁灭这件事是杜撰出来的，但现在越来越多考古学的发现，显示古代不仅真有所多玛和蛾摩拉这两座城市，并且还是当地的商业中心，地理位置和圣经所记载的一样。

至于这两座城被火毁灭的事，根据证据指出，当时曾发生大地震，不同地层曾经断裂，因而引起死海海底的油层起火、爆炸，甚至喷上天空，直落到这两座城上，带来毁灭的结局。

还有另外一个例子，就是耶利哥城倒塌的事迹。约书亚记 6 章记载，当时的耶利哥城相当坚固，以色列人要攻下这城并不容易，神就指引以色列人按祂的吩咐，每天绕城一次，到了第七天就绕城七次，并吹号角，这样耶利哥的城墙就会倒塌，以色列人不费一兵一卒就攻下了耶利哥城。

很多人也对这一段历史的记载有所怀疑，认为这样攻城简直是天方夜谭。但就在 1930 年至 1936 年期间，考古学家发掘了古耶利哥城，发现耶利哥的城墙完全向外倒塌，以致于进攻者轻易的爬过城墙，进入城里。这是一件很稀奇的事，因为所有的城墙都应该是向内倒塌而

不是向外倒塌的，就只有耶利哥这古城不一样，这就间接证明了圣经所记载的是真实可靠。

最后，我们来谈谈第三点，就是古代的文献也旁证了圣经的可靠性。举个例子，创世记 6-8 章记载，神因世人罪恶滔天，所以要降大水淹没大地，但义人挪亚一家，却在神的指示之下造了方舟，以致能避过灾难生存下来。

根据古代的文献资料，希腊人、印度人、墨西哥人、夏威夷人，甚至咱们中国人都有类似大洪水的传说和故事，但只有圣经的记载，详细的写出时间、地点、方舟建造细节等，这一切都显示真有洪水这事，并且圣经还是最原版的记载，否则古老的年代里，怎会有不同的民族流传相同的故事呢？

我们再举另一个例子，根据创世记 10 章的记载，在兴建巴别塔之前，天下人的口音言语都是一样的，但在巴别塔建成和被毁之后，神就变乱了世人的口音和语言。许多现代的语言学者都赞同人类的语言是同出一源，而许多权威的语言学者更认为创世记 10 章的记载，就是世界会有各种语言的起因。

我们从考古学中发现，不论是古迹还是文献，不论是旧约圣经所记载的那一段时期，圣经所描述的都是事实！许多时候，圣经甚至提供了那个时代和社会风俗的第一手资料。事实上，所有考古学的发现不仅不能驳倒圣经，反而支持、印证了圣经所记载的是真实可靠。虽然许多人怀疑圣经的准确性，但时间和不断深入的研究，都不断证明了神的话比批评者更加可信！